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Актуальність. Людські ресурси формують необхідне підґрунтя 

для забезпечення соціально-економічного розвитку країни та її 
регіонів, а також у досягненні конкурентоспроможності вітчиз-
няних підприємств різних видів економічної діяльності. Рівень 
розвитку людських ресурсів формує можливість їх ефективного 
використання при формуванні стійких конкурентних позицій на-
ціональної економіки, регіональної економіки та підприємств. 

Постановка проблеми. Метою даного дослідження є обґрунту-
вання системи принципів та критеріїв проблемно-орієнтованого 
розвитку людських ресурсів на національному, регіональному рі-
внях та рівні підприємства, що є базою для розробки концепції та 
методичного забезпечення вибору пріоритетних напрямів розви-
тку людських ресурсів в умовах трансформаційних перетворень. 

Результати дослідження. Методологічне забезпечення розвит-
ку людських ресурсів на трьох рівнях управління передбачає за-
стосування певних принципів, закономірностей, методів розвитку 
людських ресурсів, які формують концептуальні положення про-
блемно-орієнтованого розвитку людських ресурсів. 

Принципами проблемно-орієнтованого розвитку людських ре-
сурсів є сукупність закономірностей, тверджень, які мають бути 
підґрунтям наукової концепції трирівневого розвитку людських 
ресурсів на основі проблемно-орієнтованого підходу. 

Підходи вчених до визначення принципів розвитку свідчать 
про необхідність їх застосування при розробці стратегій розвит-
ку. Так, Ю. Залознова на мікрорівні пропонує використовувати 
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насупні принципи: орієнтація на збалансованість інтересів робо-
тодавця та працівників, формування сприятливих умов збере-
ження, ефективного розвитку працівників і виробництва; розви-
ток виробничої демократії; справедливість; збалансованість 
ефективності всіх видів діяльності з відповідним розвитком пер-
соналу; комплексність; профілактичний характер діяльності; 
страхування ризиків; відповідальність персоналу за якість та ре-
зультативність праці; інноваційність у розвитку виробництва та 
персоналу та ін. [2]. 

Найбільш вагомі принципи, за якими будується системний 
підхід: пріоритетність цілей, поліваріантність шляхів вирішення, 
підпорядкування часткового цілому, сходження від абстрактного 
до конкретного, єдність підходів пізнання, єдність елементів сис-
теми є прийнятними для формування системи принципів розвит-
ку людських ресурсів як системи. 

Принципіальні основи синергетичної парадигми, що була 
сформована у ХХ ст. на основі концепцій нелінійної нерівноваж-
ної термодинаміки, також характеризують розвиток людських 
ресурсів на різних рівнях управління. 

Відповідно синергетичної парадигми, система розвитку люд-
ських ресурсів має наступні властивості: 

динамічність – динамічність – зміна елементів і зв'язків в часі 
[1]. Зміна рівня розвитку людських ресурсів у часі; 

синергія – зміна ефективності функціонування елементів при 
їх об'єднанні [1]. Даний принцип передбачає врахування зміни на 
всіх трьох рівнях управління людськими ресурсами, що в цілому 
впливає на ефективність системи управління людськими ресур-
сами. Синергетичний ефект, що полягає у зміні ефектів на макро-
; мікро- та мезорівнях в залежності від комбінації методів та спо-
собів розвитку людських ресурсів; 

нестабільність та нелінійність – складові системи мають бага-
товаріантість поєднання та можуть лавати різні результати, які 
для одних об’єктів діють, а для інших ні; 

нелінійність – складні системи мають багато можливих варіа-
нтів (траєкторій) поведінки, між якими вони блукають в резуль-
таті малих змін параметрів, що управляють їхньою динамікою 
[1]. Принцип нелінійності передбачає врахування неоднакового 
впливу на систему управління людськими ресурсами зовнішніх 
та внутрішніх чинників, що залежать від часу та простору; 

адаптивність – здатність пристосовуватися до несприятливих 
змін зовнішнього середовища; багатоваріантність, альтернатив-
ність розвитку [1]. Проблемно-орієнтована система управління 
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людськими ресурсами має вчасно пристосовуватися до змін зов-
нішнього середовища; 

альтернативність розвитку – людські ресурси можуть мати рі-
зні рівні розвитку в залежності від чинників впливу та застосову-
ваних методів. 

відкритість – проблемно-орієнтована система має взає-
мозв’язки на всіх рівнях управління, а також із зовнішнім середо-
вищем; 

багатоваріантність – система управління людськими ресурса-
ми має низку сценаріїв управління, в тому числі на основі про-
блемно-орієнтованого підходу; 

Принципами функціонування проблемно-орієнтованої систе-
ми управління розвитком людських ресурсів є: 

єдності інтересів – врахування цілей всіх економічних рівнів 
(макро-; мезо-; мікрорівня) при управлінні розвитком людських 
ресурсів та підпорядкованість загальнодержавним інтересам. 

наукової обґрунтованості забезпечує ефективність управлінні 
розвитком людських ресурсів на основі розробки та прийняття 
управлінських рішень на основі об’єктивних економічних законів 
з урахуванням вітчизняного та закордонного досвіду управління 
людськими ресурсами; 

В сукупності дані принципи говорять про те, що дана система 
знаходиться під впливом зовнішнього середовища, що спонукає 
її до постійних змін, пристосування різноманітними шляхами з 
метою досягнення максимального ефекту від взаємодії всіх її 
елементів. 

М. Ніколайчук пропонує наступну класифікацію принципів 
проектування механізму управління конкурентоспроможністю 
людського капіталу: суспільні, психологічні, інституційні, еко-
номічні, управлінські, демографічні, еволюційні [4]. Однак деякі 
з наведених класифікаційних груп більше визначають чинники 
впливу на розвиток людських ресурсів. Серед тих, що слід враху-
вати у системі принципів проблемно-орієнтованої системи уп-
равління розвитком людських ресурсів слід виділити наступні: 
дотримання прав людини; гарантування потреб і свобод людсь-
кого розвитку; узгодження з закономірностями суспільного роз-
витку; ефективності інституційної системи; законодавчого закрі-
плення відносин власності; приросту ефективності економічного 
механізму; комерціалізації; трирівневого управління; обмежених 
ресурсів; достатності ресурсних засобів; масового застосування; 
взаємодії учасників відносин; освітньої бази; конвертації знань в 
соціально-економічні ефекти, глобального проникнення. 
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Принципами розвитку людських ресурсів на мікрорівні приді-
ляє увагу Н. Маркова [3]. Автором виділено принципи науковос-
ті; економічності; відповідальності; справедливості, інноваційно-
сті та двовекторності. Так, «принцип економічності повинен 
забезпечити раціональне використання коштів на розвиток пер-
соналу з тим, щоб досягнути максимально можливого ефекту за 
критерієм «витрати-результат». При цьому фінансування про-
грам з розвитку персоналу не повинне здійснюватися за остаточ-
ним принципом після реалізації цілей з інноваційної, маркетин-
гової, виробничо-господарської діяльності тощо, в іншому 
випадку такий підхід суперечить сучасному постулату в сфері 
менеджменту персоналу «працівники – ключовий актив підпри-
ємства» [3]. 

Розглядаючи принцип відповідальності на трьох рівнях управ-
ління слід зазначити, що на макрорівні та мезорівні це стосується 
відповідальності державних органів влади за розробку якісних 
програм розвитку людських ресурсів; за належне використання 
виділених на ці цілі коштів бюджету; на рівні підприємства це 
відповідальність керівництва за якість розвитку персоналу та са-
мого персоналу за належне використання знань, вмінь та нави-
чок, що мають трансформуватися у відповідні компетентності. 

Принцип справедливості відповідає за можливість кожного 
працівника мати однакові можливості для розвитку з урахуван-
ням особистісних, інтелектуальних, професійних, психоемоцій-
них характеристик, бути винагородженим відповідно до резуль-
татів праці. Даний принцип діє відповідно до системи 
соціального захисту в контексті соціального партнерства як па-
ритетне вираження інтересів працівника, представника інтересів 
групи працівників – профспілки та підприємства [3]. 

Відповідно до принципу інноваційності при застосуванні різ-
них методів розвитку людських ресурсів на всіх рівнях необхід-
ним є застосування новітніх технологій, без яких процес розвит-
ку є неефективним та не дозоляє формувати нові конкурентні 
переваги персоналу та підприємства, регіону, держави. 

Також одним з важливих принципів є орієнтація на існуючі 
проблеми на всіх рівнях управління. Розвиток людських ресурсів 
має бути спрямований на задоволення потреб національної, регі-
ональної економіки у вирішенні проблем. 

В якості принципів оцінки рівня розвитку людських ресурсів 
слід виділити наступні: 



 173

наукової обґрунтованості – оцінка методів управління людсь-
кими ресурсами має базуватися на наукових методах досліджен-
ня та враховувати вимоги об'єктивних законів розвитку; 

системності – передбачає розгляд методів та інструментів уп-
равління розвитком людських ресурсів на рівні системи; 

структурність – передбачає оцінку системи управління розви-
тком людських ресурсів через визначення її структури; 

достатності – кількість та структура часткових показників оці-
нки має забезпечувати комплексну оцінку, достатню для обґрун-
тованих висновків та розробці рекомендацій для макро-, мезо- та 
мікрорівня; 

обґрунтованості – полягає в тому, що інформація, на базі якої 
проводиться оцінка дієвості управління розвитком людських ре-
сурсів, має бути суттєвою для розробки напрямів та механізму 
управління розвитком людських ресурсів на основі проблемно-
орієнтованого підходу. 

Висновки. Таким чином, дістало подальшого розвитку поняття 
принципів проблемно-орієнтованого розвитку людських ресур-
сів, а також обґрунтовано систему принципів на основі інтеграції 
базових теоретичних засад менеджменту, соціальної економіки та 
принципів синергетики з урахуванням перманентних трансфор-
маційних процесів. 

Отримані результати формують підґрунтям для розробки нау-
кової концепції проблемно-орієнтованого розвитку людських ре-
сурсів 
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